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COMPTE-RENDU

4ème Journée d’Etude en Contrôle de Gestion de Nantes

CONCEPTS ET OUTILS DU CONTROLE DE GESTION :
LECTURES CROISEES

Vendredi 3 Février 2012
Institut d’Economie et Management de Nantes-IAE
La quatrième Journée d’Etude en Contrôle de Gestion de Nantes (JECGN) s’est déroulée le vendredi 3 février 2012 à l’Institut d’Economie et de Management de Nantes – IAE. La thématique de la journée était : « Concepts et outils du contrôle de gestion : lectures croisées ». Le colloque a réuni 34 enseignants et chercheurs en contrôle de gestion venant d’universités et d’établissements  (Aix-Marseille, CNAM-Paris, Le Mans,  Nantes, Paris, etc.), d’écoles de management (Audencia-Nantes, ESC Toulouse, etc.) ou de lycées (Lorient, Nantes, Orléans, Paris, etc.).

Lors de la première session, présidée par Yannick LEMARCHAND (IAE de Nantes) et consacrée à la nature et aux usages des outils de contrôle de gestion, Pierre MEVELLEC (IAE de Nantes) et Simon ALCOUFFE (ESC Toulouse) ont présenté une communication intitulée « Analyse de la littérature sur l’adoption de l’ABC et proposition d’une taxinomie » et Eric MATON (Audencia, Nantes) et Dragos ZELINSCHI (IAE de Nantes) s’ont intervenus sur « La diffusion des innovations managériales en contrôle de gestion, une approche rhétorique ».
La seconde session portait sur les enjeux conceptuels. Elle était présidée par Christophe GERMAIN (Audencia, Nantes). Le premier papier  portant sur « Budget flexible et détermination de la valeur des objets de marge » a été présenté par Emmanuel OKAMBA (Université Paris Est – Marne la Vallée).Le second papier de François MEYSSONNIER (IAE de Nantes) et Frédéric POURTIER (Université de Bordeaux) s’intéressait à : « Contrôle du périmètre et périmètre du contrôle : réflexion sur la dimension spatiale des groupes ». 

La troisième session, sous la présidence de Christophe MAUREL (Université du Mans) abordait la question de la nouvelle frontière sociétale. Zakaria EL ALLAOUY (CNAM, Paris) est intervenu sur « Le contrôle de gestion, indicateur de l’engagement éthique de l’entreprise : perspective institutionnelle. Le cas d’une filiale française d’un groupe allemand ». Nicolas ANTHEAUME (IAE de Nantes) est intervenu sur « Essai de définition du contrôle de gestion environnemental ». 
Lors de la quatrième session, consacrée aux spécificités contextuelles et présidée par Jean-Marc LAUZANAS, Elisabeth CALLANDRET-BIGOT (Université d‘Aix-Marseille)a présenté une communication consacrée au thème : « L’instrumentation en gestion bancaire : évolution et positionnement ».

Les actes de la quatrième Journée d’Etude en Contrôle de Gestion de Nantes sont disponibles en ligne sur le site : http://www.univ-nantes.fr/iemn-iae/recherche/jecgn
Tous contacts : François MEYSSONNIER (francois.meyssonnier@univ-nantes.fr)
