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Conseils scientifiques de manifestations scientifiques

· Membre du comité scientifique de 6th International Conference on Corporate Governance – Genève, 21-22 mai 2007.
· Membre des comités scientifiques des huitième, neuvième, dixième, douzième et treizième World Accounting Historians Congress (Madrid 2000, Melbourne 2002, St-Louis 2004, Istanbul 2008, Newcastle 2012).

· Membre des conseils scientifiques des congrès de l'Association Francophone de Comptabilité en 1993, 1994, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011 et 2012.

Sociétés savantes

- Membre fondateur et président de l'Association pour l’Histoire du Management et des Organisations depuis 2013

- Membre de l'Association Française de Comptabilité depuis 1985

· Membre du conseil d'administration de mai 1998 à mai 2002

· Initiateur et responsable de la transformation de l'AFC en Association Francophone de Comptabilité (AG extraordinaire du 16 mai 2002)

· Conseiller au titre de la francophonie auprès du conseil d'administration de juin 2002 à mai 2004

- Membre de l'European Accounting Association depuis 1994.

- Membre de l'Academy of Accounting Historians (Etats-Unis) depuis 1989.

· Trustee de cette même association de 2007 à 2011 responsable du Doctoral Committee. 

Encadrement doctoral


Directions de recherches

Thèses soutenues :

· 2012 – Christine Dattin, Du Code de Commerce de 1807 à la loi de 1966 : la lente émergence du commissariat aux comptes. De la fonction à la profession. 7 novembre. Jury : Isabelle Faucher, Marc Nikitin, Nicolas Praquin, Chrystelle Richard, Béatrice Touchelay.

· 2008 - Samuel Jubé, Normes comptables et droit du travail, en co-direction avec Alain Supiot. 19 novembre. Jury : Bernard Colasse, Alain Couret, Gérard Couturier, Marie-Anne Frison-Roche.

· 2008 - Ève Lamendour, Les représentations des entreprises dans le cinéma, en co-direction avec Patrick Fridenson. 8 septembre. Jury : Mathieu Detchessahar, Hervé Laroche, Béatrice de Pastre, Anne Pezet, Pierre Sorlin.

· 2007 - Didier Bensadon, La consolidation des comptes en France (1929-1985) : analyse du processus d’introduction et de diffusion d’une technique comptable. 11 décembre. Jury : Bernard Colasse, Patrick Fridenson, Cheryl McWatters, Marc Nikitin, Anne Pezet.

· 2000 - Claude Bocqueraz. Le projet de professionnalisation des comptables français avant la Seconde guerre mondiale, dirigée en co-tutelle avec le Professeur Peter Walton (Université de Genève). 16 juin. Jury : Bernard Colasse, Anne-Lise Head, Marc Nikitin, Bernard Raffournier.

Thèses en cours :

· Oussama Ouriemmi, Histoire de la normalisation comptable en France (1936-1986).
· Aurélien Bargain, Le contrôle de gestion dans les collectivités territoriales : retour sur cinquante ans d'histoire.
· Abdulrazak Chikhouni, Enjeux et contraintes d'un système de comptabilité des coûts dans les entreprises agricoles, une étude comparative France-Syrie. Co-encadrant : Nicolas Antheaume.

· Mariam Alyetman, Le contrôle de gestion des actifs et passifs bancaires. Étude de la transférabilité des outils de contrôle de gestion d'un contexte culturel à un autre, le cas de la décision d'octroi de crédit aux entreprises dans les banques en Égypte. Co-encadrant : Nicolas Antheaume.

· Teodora Farcas, Les débuts de l’école de comptabiltié de Cluj-Napoca. En co-tutelle avec Adriana Tiron Tudor, Université Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, Roumanie.
Participations à des jurys de thèses et HDR

· Florence Depoers, HDR en sciences de gestion, De l’offre d’information des sociétés cotées : contributions d’une approche politico-contractuelle, Université Paris Sud, direction Henri Zimnovitch, 5 juin 2013.
· Pierre Gervais, HDR en histoire moderne, De la discontinuité historique : économie, politique et temporalités, Etats-Unis – France, XVIIIe-XIXe siècles, Université de Paris 1 Panthéon Sorbonne, direction Dominique Margairaz, 16 novembre 2012.
· Mathieu Floquet, Evolution de la diffusion d’information comptable et financière aux salariés et représentants des salariés de 1884 à 1982. Le cas de trois entreprises sidérurgiques françaises, Université d’Orléans, direction Marc Nikitin, 16 octobre 2012.
· Hao Shi, L’évolution de la comptabilité de responsabilité en Chine entre 1949 et 2000, Université Paris 11, direction Henri Zimnovitch et Marc Nikitin, 14 décembre 2011, Président.

· Pauline Lemaigre-Gaffier, Du coeur de la maison du roi a l'esprit des institutions : l'administration des menus plaisirs de 1682 a 1792, Université Paris 1 Panthéon Sorbonne, direction Dominique Margairaz, 29 novembre 2011.
· Arlette Degouy, Système informationnel, connaissance et gestion fiscale. Apport d’une veille dans une démarche de gestion des connaissances fiscales, Université de Poitiers, direction Daniel Gouadain, 15 janvier 2010.

· Béatrice Touchelay. HDR en histoire contemporaine, Chiffres, entreprises et État dans la France du XXe siècle, entre histoire économique, histoire politique et histoire sociale, Université de Paris 1 Panthéon Sorbonne, direction Michel Margairaz, 5 décembre 2009.

· Marie-Laure Legay. HDR en histoire moderne, État, finances et territoires dans l'Europe des Lumières, Université Lille III, direction Philippe Guignet, 21 novembre 2008.

· Samuel Jubé, Normes comptables et droit du travail. Nantes, 19 novembre 2008, en tant que co-directeur.avec Alain Supiot.

· Ève Lamendour. Les représentations des entreprises dans le cinéma, Nantes, 8 septembre 2008, en tant que co-directeur avec Patrick Fridenson.

· Pierre Labardin. L'émergence de la fonction comptable en France. Université d'Orléans, direction Marc Nikitin. Juin 2008, Rapporteur.

· Jean-Luc Rossignol, HDR, Université de Franche-Comté, direction Martial Chadefaux. Mai 2008. Rapporteur.

· Didier Bensadon, L’introduction de la consolidation des comptes en France avant la Loi du 3/1/1985. 11 décembre 2007, en tant que directeur de recherches.

· Ramah Chekkar. L'émergence de la communication financière dans les sociétés françaises cotées. Contribution à l'analyse de la relation entre l'entreprise et ses actionnaires au travers de la communication financière : le cas Saint-Gobain. Université d'Orléans, direction Marc Nikitin. Mars 2007. Rapporteur.

· Eléna Barbu. Les entreprises françaises cotées face à l'harmonisation comptable internationale : une analyse néo-institutionnelle d'un long processus vers l'homogénéité, Université d'Orléans, direction Marc Nikitin. Décembre 2006. Président.

· Laurence Morgana. L'invention de la dynamique stratégie – contrôle de gestion au sein de la Poste (1923-2003) ou la spirale du diable. Université de Poitiers, direction Éric Godelier. Décembre 2005.

· Noël Barbu. Une démarche de modélisation par activités et processus support de l’instrumentation de gestion - Quelle pertinence pour une PME de service ? Université de Nantes, direction Pierre Mévellec. Décembre 2005. Président.

· Marc Bidan. Vers l'intégration du système d'information de gestion de l'entreprise de taille moyenne, Université de Nantes, direction Frantz Rowe. Décembre 2003. Président.

· Nicolas Praquin, Comptabilité et protection des créanciers (1807-1942) : une analyse de la fonction technico-sociale de la comptabilité. Université Paris-IX Dauphine, direction Henri Bouquin. Décembre 2003. Rapporteur.

· Anne Pezet, HDR, Université Paris-IX Dauphine, direction Bernard Colasse. Avril 2002. Rapporteur.

· Claude Bocqueraz. Le projet de professionnalisation des comptables français avant la Seconde guerre mondiale, Université de Genève — Université de Nantes (co-tutelle), directeurs de recherches : Peter Walton (Genève), Yannick Lemarchand (Nantes). Juin 2000.
· Lionel Honoré. éléments pour une théorie de la discipline organisationnelle. Réflexion à partir de l’étude de la prise en compte du risque comportemental dans les banques, Université de Montpellier I, direction Michel Marchesnay. Décembre 1999.
· Antoine Weexsteen. Le conseil aux entreprises et à l'État en France. Le rôle de Jean Milhaud (1898-1991) dans la C.E.G.O.S. et l'I.T.A.P. École des Hautes Études en Sciences Sociales, direction Patrick Fridenson. Octobre 1999. Rapporteur.

· Nicolas Berland. L'histoire du contrôle budgétaire en France. Université Paris-IX Dauphine, direction Henri Bouquin. Janvier 1999. Rapporteur.

· Nicolas Antheaume. L'évaluation des coûts externes, de la théorie à la pratique, Nice, direction Robert Teller. Janvier 1999.

· Michèle Saboly-Lacombe. HDR, Université de Toulouse, direction Bruno Sire. Juin 1998. Rapporteur.

· Stéphanie Châtelain. Le contrôle de gestion dans les musées. Université Paris XII, direction Claude Cossu. Janvier 1996.
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